
 
 

STADT CREUßEN 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
SITZUNG DES STADTRATES CREUßEN 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 11.04.2022 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:19 Uhr  
Ort: Mehrzweckhalle Creußen  

 

 
ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Dannhäußer, Martin    

Mitglieder des Stadtrates 

Busch, Harald    
Freiberger, Georg    
Hauenstein, Rainer    
König-Zeußel, Willibald    
Lautner, Werner    
Meyer, Stefan    
Ohlraun, Bernhard    
Preißinger, Petra    
Raimund, Maximilian    
Schmidt, Toni    
Stapelfeld, Claudia    
Tauber, Mario    
Theisinger, Oliver    
van de Gabel-Rüppel, Renate    

Schriftführer 

Küffner, Gerhard    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Stadtrates 

Nols, Raimund    
Sendelbeck, Elke    
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TAGESORDNUNG 

 
Öffentliche Sitzung 

 
  Bürgersprechzeit; 
  

52. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der letzten 
nichtöffentlichen Sitzung; 

  

53. Feuerwehrwesen; 
Bestätigung des neu gewählten Feuerwehrkommandanten und seines Stellvertre-
ters der Freiwilligen Feuerwehr Tiefenthal; 

  

54. Feuerwehrwesen; 
Bestätigung des neu gewählten Feuerwehrkommandanten und seines Stellvertre-
ters der Freiwilligen Feuerwehr Neuhof; 

  

55. Mitteilung zu den Standorten der Geschwindigkeitswarnanlagen im Bereich der 
Stadt Creußen; 

  

56. Förderungen nach RZWas, Teilbewilligung der RZWas - Förderung durch das 
Wasserwirtschaftsamt; 

  

57. Bauleitplanung Gemeinde Haag; Aufhebung Bebauungsplan "IM WASSER-
SCHAFF“; Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange nach 
§ 4 Abs. 1 BauGB; 

  

58. Bauleitplanung Gemeinde Speichersdorf; Aufstellung Bebauungsplan Nr. 53 "Hai-
denaab - Am Mühlgraben“; Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentli-
cher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB; 

  

59. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
  

 
Nichtöffentliche Sitzung 
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Erster Bürgermeister Martin Dannhäußer eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Stadtrates 
Creußen, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung des Stadtrates 
Creußen fest. Gegen die Tagesordnung werden keine Einwendungen erhoben. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

Bürgersprechzeit;  

 
Es liegen keine Anmeldungen vor. 

 
52. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der 

letzten nichtöffentlichen Sitzung; 
 

➢ 1. Bürgermeister Dannhäußer überreicht Herrn Georg Böhner, Tiefenthal, in Anwesen-
heit des Feldgeschworenenobmanns Fritz Büttner und dessen Stellvertreter Roland 
Sachs nach einer kurzen Laudatio die Ehrenurkunde des Bayerischen Staatsministers 
der Finanzen und für Heimat, Albert Führacker, für sein 40-jähriges verdienstvolles Wir-
ken als Feldgeschworener und ein Buch vom Amt für Digitalisierung, Breitband und 
Vermessung Bayreuth. 1. Bürgermeister Dannhäußer bedankt sich auch namens der 
Stadt Creußen verbunden mit einem Präsent für die langjährige Ausübung des Ehren-
amtes als Feldgeschworener in der Stadt Creußen; 

➢ 1. Bürgermeister Dannhäußer bedankt sich nach einer kurzen Laudatio bei den Herren 
Patrick Czekalla und Martin Wohlsecker, HVO Creußen, für den Betrieb der Teststation 
in der Mehrzweckhalle Creußen und überreicht als Anerkennung eine Geschenkkorb; 

➢ Bekanntgabe Hinweis auf die Maskenpflicht im Rathaus während der Öffnungszeiten; 
➢ Bekanntgabe, dass im Gebiet der Verwaltungsgemeinschaft Creußen 35 Flüchtlinge 

aus der Ukraine registriert sind; 
➢ Bekanntgabe, dass die Robert-Kragler-Grundschule Creußen nach den Osterferien eine 

Pädagogische Willkommensgruppe für ukrainische Kinder einrichten wird. Hierzu wer-
den zur schulischen Integration der geflohenen Kinder Personen mit pädagogischen Er-
fahrungen, sogenannte „Willkommenskräfte“ benötigt. Bewerbungen können an die 
Verwaltung der Robert-Kragler-Grundschule gerichtet werden; 

➢ Bekanntgabe, dass für die Ukraine-Hilfe Sachspenden in Form von brauchbaren und 
gereinigten Möbeln, Einrichtungsgegenstände und Elektrogeräte auf dem ehem. SUS-
PA-Gelände in Creußen jeweils montags von 16:00 Uhr bis 18:30 Uhr abgegeben wer-
den können; 

➢ Bekanntgabe, dass für Geldspenden im Rahmen der Ukraine-Hilfe ein Konto der Ver-
waltungsgemeinschaft Creußen bei der Sparkasse Bayreuth zur Verfügung steht. Es 
können Überweisungen auf das Konto mit Verwendungszweck „Ukraine-Hilfe“ getätigt 
werden; 

➢ Bekanntgabe Einladung der Freiwilligen Feuerwehren Großweiglareuth, Haag und 
Schreez zur gemeinsamen Ablegung der Leistungsprüfung „Wasser“ am 29.04.2022 ab 
18:00 Uhr vor dem Landjugendheim in Unternschreez; 

➢ 1. Bürgermeister Dannhäußer bedankt sich namens Stadt Creußen bei allen Mitwirken-
den (Vereine, Privatpersonen, Parteien, Kindergarten), die bei der Aktion „Mein Main 
muss sauber sein“ beteiligt waren; 

➢ Bekanntgabe nicht-öffentlicher Beschlüsse aus der Sitzung vom 14.03.2022, bei denen 
die Geheimhaltungsgründe entfallen sind, hier: Beschlüsse 
- TOP 47., BG Kapellenberg – Verkabelung der 20 KV-Freileitung; Vergabe an Bay-

ernwerk Kulmbach zum Angebotspreis von 106.710,26 €; 
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- TOP 48., Kredite der Stadt Creußen; Leistung von Sondertilgungen; außerordentli-

che Tilgung Darlehen KfW 70.740,00 € und 69.628,00 €; 
➢ Bekanntgabe, dass zur beantragten Geschwindigkeitsbegrenzung in Gottsfeld, Bereich 

Hohenroth, mit der Polizei Mitte Mai 2022 ein Ortstermin stattfindet; 
➢ Bekanntgabe, dass das Architekturbüro die Bauantragsunterlagen für die Erweiterung 

der Evang. Kindertagesstätte in Creußen überabeitet hat. Das Landratsamt Bayreuth 
hat die Genehmigung nach den Osterferien in Aussicht gestellt. Die Förderung durch 
die Regierung von Oberfranken ist noch ausstehend. 

 
53. Feuerwehrwesen; 

Bestätigung des neu gewählten Feuerwehrkommandanten und seines Stell-
vertreters der Freiwilligen Feuerwehr Tiefenthal; 

 

Beschluss: 

Die Beschlussvorlage der Verwaltungsgemeinschaft Creußen wird zur Kenntnis genommen. 
Gemäß Art. 8 Abs. 4 Satz 1 i. V. m. Abs. 5 BayFwG werden Herr Matthias Bauer, Haaghaus 
1, 95473 Creußen zum Feuerwehrkommandanten und Herr Sebastian Bauer, Altenküns-
berg 10, 95473 Creußen zum stellvertretenden Feuerwehrkommandanten bestellt. Herr 
Matthias Bauer hat den notwendigen Lehrgang „Leiter einer Feuerwehr“ bereits absolviert. 
Herr Sebastian Bauer hat innerhalb eines Jahres den Lehrgang „Leiter einer Feuerwehr“ 
noch zu besuchen.  

Ja 15  Nein 0   
 
54. Feuerwehrwesen; 

Bestätigung des neu gewählten Feuerwehrkommandanten und seines Stell-
vertreters der Freiwilligen Feuerwehr Neuhof; 

 

Beschluss: 

Die Beschlussvorlage der Verwaltungsgemeinschaft Creußen wird zur Kenntnis genommen. 
Gemäß Art. 8 Abs. 4 Satz 1 i. V. m. Abs. 5 BayFwG werden Herr Michael Böhner, Neuhof 
37, 95473 Creußen zum Feuerwehrkommandanten und Frau Katja Freiberger, Neuhof 15, 
95473 Creußen zur stellvertretenden Feuerwehrkommandantin bestellt. Herr Michael Böh-
ner hat den notwendigen Lehrgang „Leiter einer Feuerwehr“ bereits absolviert. Frau Katja 
Freiberger hat innerhalb eines Jahres den Lehrgang „Leiter einer Feuerwehr“ noch zu be-
suchen. 
  
Ja 15  Nein 0   
 
55. Mitteilung zu den Standorten der Geschwindigkeitswarnanlagen im Bereich 

der Stadt Creußen; 
 

Mitteilung: 

Der Stadt Creußen stehen 3 Geschwindigkeitsmessanlagen mit Solarbetrieb zur Verfügung. 
Diese werden an wechselnden Standorten jeweils in einem Zeitraum von 3 Monaten betrie-
ben. 1. Bürgermeister Dannhäußer erläutert anhand von Luftbildern die festgelegten Stand-
orte, die sich in den Stadtteilen Creußen, Althaidhof, Bühl, Gottsfeld, Lindenhardt, Schwürz, 
Seidwitz und Tiefenthal befinden. Der Standort einer Geschwindigkeitsanlage kann bei Be-
darf verändert werden. 
 
56. Förderungen nach RZWas, Teilbewilligung der RZWas - Förderung durch das 

Wasserwirtschaftsamt; 
 

Mitteilung: 
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Das Wasserwirtschaftsamt Hof teilt mit Schreiben vom 07.03.2022 der Stadt Creußen mit, 
dass für die Kanalsanierung ein Teilbetrag der Zuwendungen nach RZWas 2018 in Höhe 
von 490.945,50 € bewilligt und ausbezahlt wird. Je nach Haushaltslage kann es zu längerer 
Wartezeit bis zur Auszahlung der Fördersumme kommen. Auf das Schreiben des Wasser-
wirtschaftsamtes Hof vom 07.03.2022 wird verwiesen.  
 
57. Bauleitplanung Gemeinde Haag; Aufhebung Bebauungsplan "IM WASSER-

SCHAFF“; Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange 
nach § 4 Abs. 1 BauGB; 

 

Beschluss: 

Der Stadtrat nimmt Kenntnis vom Inhalt der Beschlussvorlage der Verwaltung vom 
23.12.2021 sowie vom Inhalt des Aufhebungsbebauungsplans „IM WASSERSCHAFF“. Be-
lange der Stadt Creußen werden durch die Planung nicht berührt. Beabsichtigte oder be-
reits eingeleitete Planungen und sonstige Maßnahmen, die für die städtebauliche Entwick-
lung und Ordnung des Planungsgebiets von Bedeutung sind, liegen nicht vor. Einwendun-
gen werden nicht erhoben. 
 
Ja 15  Nein 0   
 
58. Bauleitplanung Gemeinde Speichersdorf; Aufstellung Bebauungsplan Nr. 53 

"Haidenaab - Am Mühlgraben“; Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger 
öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB; 

 

Beschluss: 

Der Stadtrat nimmt Kenntnis vom Inhalt der Beschlussvorlage der Verwaltung vom 
30.03.2022 sowie vom Inhalt des Schreibens der Gemeinde Speichersdorf vom 25.03.2022 
nebst dem Planteil des Bebauungsplans Nr. 53 „Haidenaab – Am Mühlgraben“. Belange der 
Stadt Creußen werden durch die Planung nicht berührt. Beabsichtigte oder bereits eingelei-
tete Planungen und sonstige Maßnahmen, die für die städtebauliche Entwicklung und Ord-
nung des Planungsgebiets von Bedeutung sind, liegen nicht vor. Einwendungen werden 
nicht erhoben. 
 
Ja 15  Nein 0   
 
59. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
 

➢ Stadtrat Ohlraun kritisiert das Wasserwirtschaftsamt Hof, nachdem es für die Auszah-
lung des bewilligten Teilbetrags der Förderung nach RZWas 2018 zu längeren Warte-
zeiten kommen kann. Die Investitionskosten müssen durch die Stadt Creußen vorfinan-
ziert werden, was mit höheren Kosten der Kanalsanierung verbunden ist; 

➢ Stadträtin van de Gabel-Rüppel fragt an, ob die Grünfläche im Baugebiet „Kapellen-
berg“ beim Projekt „Starterkit – 100 blühende Kommunen“ angemeldet wurde. Hierzu 1. 
Bürgermeister Dannhäußer, dass eine Teilnahme erst nach der konkreten Flächenge-
staltung im Zuge der Erschließung des Baugebietes möglich ist; 

➢ Stadträtin van de Gabel-Rüppel gibt bekannt, dass die Stadt Creußen in die Mobilitäts-
stationen aufgenommen wurde; 

➢ Stadträtin Stapelfeld kritisiert das Wasserwirtschaftsamt Hof über die lange Wartezeit 
bis zur Auszahlung der bewilligten Zuwendungen nach RZWas 2018. Sie regt an, sich 
wegen der unbefriedigte Auszahlungspraxis an eine übergeordnete Stelle zu wenden; 

➢ Stadträtin Stapelfeld moniert, dass das Protokoll der Sitzung des Stadtrates Creußen 
vom 14.02.2022 immer noch nicht vorliegt. Hierzu 1. Bürgermeister Dannhäußer, dass 
das Protokoll durch den Protokollführer krankheitsbedingt noch nicht gefertigt werden 
konnte; 
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➢ Stadtrat Raimund gibt bekannt, dass die Jahreshauptversammlung der Jagdgenossen-

schaft Boden – Lankenreuth am 08.04.2022 ohne einen Vertreter der Stadt Creußen 
stattfand und in den letzten Jahren keine Gelder der Stadt Creußen ausbezahlt wurden. 
Hierzu 1. Bürgermeister Dannhäußer, dass die Angelegenheit geklärt wird; 

➢ Stadtrat Raimund gibt bekannt, dass die Jagdgenossenschaft Boden – Lankenreuth 
den Jagdpachtvertrag mit ihren Pächtern verlängert hat; 

➢ Stadtrat Hauenstein gibt bekannt, dass die Sammelstelle für die Ukraine-Hilfe in Lin-
denhardt bei ihm in der Schnabelwaider Str. 19 in Lindenhardt eingerichtet wurde. Für 
die Abgabe von Sachspenden ist eine Terminabsprache erforderlich; 

➢ Stadträtin Preißinger fragt nach dem Sachstand der Wehranlage über den Roten Main 
im Hintermühlweg in Creußen. Hierzu 1. Bürgermeister Dannhäußer, dass bisher noch 
keine Rückmeldung des Eigentümers vorliegt. Er wird sich mit dem Eigentümer in Ver-
bindung setzen.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

 
 

NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
 
Im Protokoll vom 14.03.2022 wir die Anzahl der Kinder in TOP 51, 1. Punkt, auf 72 berich-
tigt. Weitere Einwendungen werden nicht erhoben. Das Protokoll vom 14.03.2022 wird mit 
der Berichtigung genehmigt. Gegen das Protokoll der Sitzung vom 24.01.2022 werden kei-
ne Einwendungen erhoben. Es gilt somit als genehmigt.  
 
Damit sind alle Beratungspunkte der Sitzung behandelt und Erster Bürgermeister Martin 
Dannhäußer schließt die Sitzung.  
 
 
 
 
 

Martin Dannhäußer   Gerhard Küffner 
Erster Bürgermeister   Protokollführer 

 


